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Az előfizetési pénzek

• a lap kezelését illető minden tár 
gyak a szerkesztőséghez (Lakatos 
ntesa I sz. a. 1 emeleten) inté- 

sendők

Bérmentetlen letelek
el nem fogadtatnak.

Kérjük azon igen tisztelt előfizetőiket, kik 
még a múlt évről, vagy a most lefolyt évnegyed­
ről hátralékban vannak, illetéküket szerkesztő­
ségünknek megküldeni szíveskedjenek.

A szerkesztőség.

Pest, május 19.
Lapunk czáfulat alá vette azon liirt, mely 

napok óta a fővárosi körökben kering, s állító­
lag nagyon is illetékes helyekről veszi eredetét, 
s nem kevesebbet mond, mint hogyha nm. püspöki j 
kar, az autonomikus választási szavazatoknak j 
megszámitása körül, a közértelem és magának a ■ 

választási szabályzatnak nyílt iránya ellenében 
nem az egyéni egyes szavaz a- j 
tok numerikus többségét, hanem 
az egyes községek collectiv 
egységét szándékoz n ék alkalmazásba 
venni.

Mi ezen hirt határozottan visszautasí­
tottuk. I

De elvártuk, hogy a főpapi körök gyámoli- 
tása alatt szerkesztüdö „Magyar Állam“ szin­
tén segélyünkre leszen épen a nm. püspöki kar 
jól felfogott érdekében, s hogy a felszínre jött 
kérdést úgy fogva fel, amint az 
adva v a n, sietni fog a támadhatott bizal­
matlanságot higgadt érveléssel lecsillapítani

Hozott is a „M, A.“ ez ér lemben egy rövid 
czikket, de abban sem czáfolatot, sem igazolást 
nem találtunk.

lnsinuatioi és gorombaságai terén öt anynyi 
bravourral úgy sem követhetvén, egyszerűen a 
tárgyilagos elvek terén maradunk.

Elveket csak ez á föl ni lehet 
érvekkel, igazsággal, — szenvedélyes megro- 
banással agyon mar ni nem le-; 
bet.

Nem látszik észrevenni a „M. A.“, hogy j 
adott válaszában egészen más, lényegesen külön-, 
bűző dologról beszél,mint lapunknak általa meg-1 
támadott czikke.

A különbség ebben áll : j
Mi azt irtuk, hogy hir szerint a választási 

szavazatok össze számításánál anm. püspöki kar 
oly eljárást szándéksziké szavazatokat -sszeszá- 
raitó papi és világi bizottság által követtetni, 
mely a választások egyes numerikus számát ig-: 
norálja, és csupán a szavazatok községi collectiv. 
egységét mondja ki elvül. ;

A szárnyaló hírek után azt irtuk, hogy a 
szavazatok községekben és városokban minden 
egyes törvényes választó bemondása után egyen- J 
ként, határozottan numerikus qualifikatio sze­
rint jegyeztetnek fel ugyan; de ezen minden tör­
vényes választó által egyenként adott numeri­
kus szzavazat, az egyházhatósági központba 
egy beülendő egyházi és világiakból a püspök 
vagy helyettesének elnöklete alatt összeülendő 
szavazat összeszámító bizottság előtt hatályát, 
súlyát és érvényét elveszti, mert nem az egyen 
ként adott szavazatokat veendi,bir szerint, figye­
lembe ezen bizottság,jhanem csak azt fogja nézni, 
egyes községekben vagy városokban ki kapott 
többséget, és csak a minden egyes helyütt több­
séget nyert egyéneket fogja a többség kimondá­
sánál tekintetbe venni, még pedig oly alakban, 
hogy minden község numerikus többsége csak 
collectiv egy szavazatul számittatik.

Ezt irtuk mi.
És ei re a „M. A.“ a kérdést behálózva, sar­

kából kiemelni, s a közfigyelem elöl mintegy 
egészen mástérre csalni igyekszik.

Ezt Írja;
„A kibocsátott választási szabályok V ik 

pontjában világosan ki van mondva, hogy „az 
eleve összeirt választók minden egyházközség­
ben a küldendő követeket szavazattöbb 
s é g g e 1 jelölik ki, az utólagos utasítás 3-ik 
pontja ezen intézkedést oda egészíti ki, hogy „a 
fiók egyházak az anyaegyházhoz csatlakoznak, 
népesebb fiók egyházak híveinek szavazata pe­
dig helyben is összeszedhető, de az anyaegy ház- 
beliek szavazatához számítandó.“

Első pillanatra szembetűnik, hogy t. laptár­
sunk a felvett kérdéstől egészen meszszeesö térre 
lépett, és lényegesen más dologról beszél.

Mi a kész, bejegyzett szavazatok öszszeszá- 
mitásáról irtunk.

A „M. Ä.“ magáról a szavazási processus- 
ról és annak módozatáról.

Mi azt irtuk hogy hir szerint a szavazatok 
többsége, nem az egész egyházmegyeszerte nyert 
minden egyes szavazók szavazatának figyelembe­
vétele és összeszámítása szerint fognak consta- 
táltatni, hanem eltekintve az egész egyházmegye

öszszes plébániáiban beadott szavazatoktól, csu­
pán arra lesz tekintet, mely plébánián ki nyert 
többséget.

A „M. A,“ hivatkozva a vál. szabályzat V- 
dik és a pótntasitás 3-dik pontjára, a szava- 
zattöbbséggeli kijelölés mel­
lett kardoskodik.

Igen, de a szavazattöbbséggeli „kijelölés“ 
még ha minden egyes plébánián történik, és még 
a fiók-egyházak szavazatával gyarapittatik is, 
értékében teljesen illusorius, sőt semmis, ha azt 
a központi szavazaszösszeszámitó bizottság 
ignorálja, és csak mint egy szavazatot tekinti.

A „M. Á.“ illemtelen kifakadásainak daczá­
ra a kérdést nem oldotta meg, a bizalmatlansá­
got nem győzte le; sőt azt fokozta és indokolta, 
azon macchiavellismus által, hogy a kérdést sar­
kából kiemelni iparkodott. És tekintve a még 
mindig elterjedt hir komolyságát, igen rósz jel­
nek kell tartanunk nevezett laptársunk bujká­
lásait.

Kérjük öt ezekre adjon határozott, tiszta 
feleletet :

a) hogy a központi szavazatösszeszámitó 
bizottsághoz beérkezendett választási jegyző­
könyvekbe nem csak nevei lesznek mint jelölte­
ké fólveendök, kik ott többséget nyertek; hanem 
minden katholikus, ki egyáltalán az illető plébá­
niában szavazatot nyert legyen bár ezen nyert 
szavazatok száma bár mily kevés.

b) hogy ezen központi szavazatöszszámitó 
bizottság az igy beérkezett jegyzőkönyvekből 
kiírván minden egyes plébánián szavazatot nyert 
katli. világinak nevét, nem szorítja annak nyert 
jtilö’.tetését az itt, vagy ott esetleg nyert több­
ségre, hanem azt fogja nézni, hogy ezen vagy 
azon kath. világi mennyi szavazatot nyert itt is 
ott is, amott is, egyház - megyeszerte mindenütt, 
és az igy összeállított egész egyházmegyei sza­
vazatok után mondja ki azt, hogy ki nyert ezen 
vagy amazon egyházmegyében szavazattöbb­
séget.

c) Mondja ki a „M. A.“, hogy a nm. püspöki
karnak szándékában sincs a szavazatokat az 
egyes községekben separat nyert többség után 
számítani, és minden községi majoritást, csak 
mint egyetlen egy szavazatot 
tekinteni, mi által]okvetlen nem egyházmegyei 
népszavazás, hanem községi többségszavazás 
következnék. (

Ily értelemben nyilatkozzék a „M. A.“ s 
akkor szavának lesz értelme. !

És meg is érdemli a tárgy nagy fontossá-1 
ga nevezett laptársunk részéröl e fáradságot.

Fontosságát concrét példák által világítjuk 
meg. A választások hir szerinti constatálása két 
alakban lehet érvényesíthető.

Benyujtatván a jegyzőkönyvek, az első for-1 
ma szerinteily eljárás lenne alkalmazandó. A. 
egyházmegye például 4 kath. képviselőt küld. 
Most a minden egyes jegyzőkönyv kiállításánál 
csupán csak 4 képviselő vétetvén tekintetbe, 
mindenegyes plébánián csak azok jelöltetnek ki 

‘képviselőiül, kik ott többséget nyertek. Ezen 
többséget nyertek, vétetnek mint jelöltek számí­
tásba, olyképeu, hogy az egyes plébániai több­
ség csak egy szavazatot tesz. Ha tehát vala­
mely egyházmegye 2—300 plébániával bir, 
2 — 300 szavazattal rendelkezik.

Ezen eljárás következménye az lenne, hogy 
ha X. jelölt például z, v, y. és más több község­
ben, melyek választói együttesen három vagy öt 
ezret sem tesznek majoritást nyert, mig K. jelölt 
ott kisebbségben maradt ugyan, de m. és n. köz­
ségben vagy városban, melynek szavazói 40—70 
ezerre mennek, többségre jutott, és mégis, da­
czára a nyert 40—70 ezer szavazatnak, mint­
hogy az összeszámító bizottság csak a specifice 
helyi többséget venné tekintetbe, nem ezen u 
merikus nagy szám, hanem az egyes községek 
száma után mondván ki a jelöltséget, azt kiálta­
ná ki egyházmegyei követül, ki 5, 6, 10, vagy 
30 szavazatot, nem pedig azt, ki az összes egy-1 
házmegyei minden egyes szavazat után talán 50 — 
100 ezerre is mehető szavazattal tiszteltetik 
meg. — !

A másik eljárás egyszerűbb, a választási 
általános gyakorlatnak, s magának az autono­
mikus vál. szabályzat szellemének megfe­
lelőbb.

A választási jegyzőkönyvek az illető egy­
házmegye minden egyes plébániáiról beküldet­
nek. A szavazatösszeszámitó központi bizottság 
kijegyzi neveit a minden egyes plébánián sza- j 
vazatot nyert katli. világiaknak, hozzáírja az 
illető iek részére minden egyes plébániánként 
adott szavazatok összegét, sorban, egymásután, 
és midőn, igy, az illető egyházmegye minden |

egyes plébániáján keresztül mentek volna, ösz- 
szeszámitják az összes egyházmegye minden 
egyes kath. választója által, minden egyes je 
löltre adott összes szavazatok számát, és az 
egész egyházmegye minden egyes plébániája 
után nyert szavazattöbbség constatálása után 
állapítja meg, s kiáltja ki a jelöltek neveit.

Ezen eljárás következménye az lenne, hogy 
a választottak az egyházmegye összes híveinek 
többsége által lennének küldve, nem pedig a 
könnyen többségre jutható egyes apró közsé­
geké, s hogy aki például tíz, húsz apró faluban 
kisebbségre jut, három, öt nagy községben vagy 
városban óriási többséggel fog dicsekedhetni. 
Már pedig, szerény felfogásunk szerint kérdés 
tárgya sem lehet, hogy kit illet meg a jelöltség 
valódi joga: azt-e, kit busz község három- nyolez 
ezer szavazattal választana-e meg, vagy azt, kit 
öt nyolez város, nyolez van, kétszázezer 
zattal ruház fel.

Kérjük; a ,„M. A.“ erről adjon határozott vásárra szállíthassuk.

megállapítását s ez. által a forgó tőkének szaporítását, 
úgy mint a bitelintezetek hálózatának az egész ország- 
báni kiterjesztését véljük mi főleg ezen czél elérésére hi­
vatottaknak.

Nem mulasztaniuk el továbbá kiváló gondot for­
dítani az ország lő jövedelmi forrását képező földmű 
velősre, elhárítva az akadályokat, melyek felvirágzá 
sának útjában állnak, s pártolva mindazon intézke­
déseket, melyek e czél előmozdítására szolgálnak.

Közvitáinknak jó karba helyezését, vasúti háló/a 
tunk országos szempontból mihamarabb kiépítését, fo­
góinknak szabályozását s csatornákkal összeköttetését, 
anyagi felvirágzásunk mcllőzhetlen Kitételének te 
kintjük.

Kellő figyelemmel vizsgálamljuk meg tehát azon 
törvényjavaslatokat, melyek közlekedési eszközeinkre 
vonatkozólag felséged kormánya által országgyűlési 
tárgyalás alá terjesztetni fognak.

Mi .ezonban az óhajtott czélt, hazánk anyagi felvi­
rágzását, csak úgy véljük elérhetőnek, ha kellő gondot 
fordítva a köz- és vasutakra, úgymint csatornák és 
folyótra, melyek a belforgalom könnyítésére szolgálnak 

, f '83 erezetünk oda icetül irányozva, lmgy nyers termé
. nyeinket a legolcsóbb módon a tengerre, s igy a világ

felvilágosítást; de — higgadtan, okosan!

A negyvennyolexas párt 
(szélsőbal) válaszfelirati javaslata.

Benyujtatott a képviselő ház máj. 
13-ki ülésében.

(Vége.)
Az országgyűlés függetlensége, úgy mint a kor-

Népképviselöi kötelességeink legfőbbjei közé tar 
! tozik, hogy ezen ba jon az állam kiadások s az adózási 
! képesség közötti sulyegyeu helyreállításával segítsünk.

Miért is a múlt két év kiadásairól szóló, még eddig 
I országgyűlés elé nem terjesztett számadások szoros meg 
j vizsgálása után az államköltségvetés megállapításánál 
a legszigorúbb gazdálkodást fogjuk szem előtt tartani.

Első tekintet ben egy a kormánytól független, az 
országgyűlés által pártkülönbség nélkül válasz'andó 

: fő számvevőszék felállítását véljük szükségesnek.
Gazdálkodás tekintetében__  _ „ , , pedig az adó tetemes

mányzut a közigazgatás rendjének tekintetéből szűk- részét a költséges kezelés, s az igeg számos hivatalno 
ségesnek tartandjnk a maga idejében foly törvény alko- ( kok emésztvén fel, igyekezni fogunk az adónak törvény- 
fásához kikérni Felséged királyi szentesítését mely j hatóságok utján, behajtása, s a kormányzat egyszerttsi- 
szerint közhivatalnokok s bírák vagy a kormány en- tése által tetemes megtakarításokat eszközölni, 
gedélyezésétől függő, vagy azzal hivatalos viszonyban A terheken könnyítés legjelentékenyebb részét
álló nyerészkedési s üzleti vállalatok engedményesei, azonban, a honpolgárok védelemképesságének kifejtése 
igazgatói és tisztviselői országgyűlési képviselők ne le- j mellett a nemzet erejét kimerítő állandó hadsereg mér 
hesaenek. tékteleu létszámának leszállításában véljük kereseu

A hon polgárait különbség nélkül megillető egyéni dőnek. 
szabadságok közt elsőnek ítéljük a személyes szabadsá
got. Ennek az önkény elleni toegóvása igényli, bogy 
minden polgárnak joga legyen a törvénytelen elfoga- 
tásért vagy személyén elkövetett bármely sérelmeért, 
mind annak clrendelőjét, mind végrehajtóját törvényes 
biró előtt felelősségre vonni és hogy e felelősségtől bár­
mely felsőbb parancs vagy rendeletre hivatkozás senkit 
se mentesithessen.

Felséged a sajtótörvények hiányainak orvoslására 
hívja fel figyelmünket; mi hódoló köszönettel fogadjuk 
Felséged eme figyelmeztetését, mert magánk is érezzük 
égető szükségét ezen törvények megváltoztatásának.

A véleménynyilvánítás szabadságának, legyen az 
szóval, írásban vagy sajtó utján, semmi elő’eges feltéte­
lektől ftiggőv tétetnie nem kell és annak más korlátja 
nem is lehetvén, mint a többi polgárok jogai és szabad­
sága tiszteletb n tartásának kötelessége, mi azt a köz- 
törvények ótalma s csakis a köztörvónyek iránti felelős­
ség alá helyeztetni kívánjuk.

A sajtó egyébiránt is a Közművelődés egyik leg- 
hathatúsabb eszköze lévén, melynek terjesztése a hon­
polgárok szellemi és anyagi emelkedésé uek első felté­
tele, mi azt minden kivételes megszorítások és megadóz­
tatástól felmenteni kívánjak.

Halsszthat'annak tartjuk mi is, mint Felséged, az 
egyesülési cs gyülekezési szabadságnak biztosítását, és 
e részben úgy vagyunk meggyőződve, hogy azon elv 
alapján: a mi egyes polgárnak szabad, annak számra 
való tekintet nélkül többeknek is szabadnak kell lenni' 
— az oly módon érhető el legbiztosabban, ha az elébbi 
pontban kifej ett elveknél fogva, ezen jog is egyedül a

Mi a Felséged által figyelmünkbe ajánl tt adóügy 
reformját annál nagyobb készséggel vesszük tárgyalás 
alá, minél inkább meg vagyunk győződve, hogy a fenál ó 
adózási rendszer némely neme szerfelett súlyosnak, né 
mely más neme pedig vagy az ország termelő erejének s 
iparának szabad fejlődését gátolónak, vagy pedig 1 uta- 
tási természeténél fogva szükségtelenül boszantó jellc 
műnek bizonya t. Feladatunknak tekinlcndjük tehát az 
adózási rendszer átvizsgálásával gondoskodni, hogy az 
állam szükségleteinek fedezése arányosabb felosztású, a 
nemzet jellemével s az ország anyagi jóié'ének követei 
ményeivel jobban öss/.ehangzó módon eszközöltessék.

Horvát- és Szlavonországok lakosaival, agy mint 
hazánk területén lakó minden nem magyar ajkú pol­
gártársainkkal is, mi testvéries egyetértésben kívánunk 
élni, tisztelve törvényes jogaikat, s méltányos figye 
lembe vé.e igazságos kivánataikat, mert meg vagyunk 
győződve, hogy, közös hazánk nagysága és jóléte népei 
nek egyetértésétől és megelégedésétől függ.

Mindezeknek fvlemütésével nem kimeríteni vél­
tük az ország állapota által igényelt törvényhozási in­
tézkedések lajstromát, hanem csak jelezni kívántuk, 
mennyire érezzük a feladatnak mind sürgősségét, mind 
fontosságát, mehre Felséged által felhivattunk , s 
melyre magunkat hazánk égető szükségei s a közvéle­
mény várakozása által is utalva tudjuk.

Mi is készek vagyunk feladni a múlt bagyomá 
nyaiból mindazt, a mi tarthatlanná vált, s megalkotni 
az uj eszméknek megfelelő intézményeket, de nem va­
gyunk hajlandók lemondani semmiről, mi hazánk és 
nemzetünk fenmaradásának biztosítékaihoz tartozik, s

köztörvények ótalma és ezek iránt tartozó felelősség alá I az intézményeknek szükségessé vált átslaki'ását egy­
részt a nemzet geniusa, másrészt a democratia követel­
ményei szerint eszközöltetni kívánjuk.

Külviszonyainkra tekintve, örömmel látjuk, hogy 
Felséged barátságos viszonyban van a kttlállamokkal s 
gondoskodása a béke fentartására vau irányozva.

A béke fentartására irányzott ezen gondoskodása 
Felségednek nemzetünk legfőbb óhajával, hazánk légié - 

érdekeivel találkozik. A béke minden or! genyegesebb
szagra áldás, de hazánkra nezve, melynek annyi szenve- 

kihagyása mellett szükségesnek tart-1 déaekből kell kiüdülnie,s annyi hátramaradást kipótolnia, 
a vallását kiki szabadon választ-1 nem csak áldás az, hanem valóságos életszükség.

helyeztetik.
A polgárok egyéni s abadságával kapcsolatban' 

nem mulaszthatjuk el Felséged előtt kijelenteni, miképeu 
mi a vallásszabadságnak, annak minden következőié 
nyelvel együtt, és a vallásfelekezetek tökéletes jogegyen­
lőségének törvényesitését az előhaladott kor sürgető [ 
igényei közé sorozandóknak tekintjük.

A vallás lelkiismeret dolga. Miért is „a t 5 r v é 
n y e s e n bevett vallások“ kifejezésnek’ 
törvényeinkből
jak kijelenteni, hogy ----------- --------------------------,------- .... - . ..
hatja és változtathatja, hogy továbbá ezen szabadság1 Es mert az annyi irányban szükségéit javítások, 
az alkotmány által biztosított egyéni jogok köze iktat , melyekre felséged gondjainkat felhívni méltóztatott, 
tassék , és annak sérthetlensége, mint minden más sikert csak e tartós és biztosított bzke ótalma alatt igér- 
egyéni jogoké , a köztörvények vedelme ala helyez í hetnek, ennek biztató jelét pedi. csak abban találhatnék 
tessék. fel, ha az európai közszükségeknek teljességgel meg

Ezután áttér a javaslat az oktatás-ügyre. A nép-1 nem felelő fegyveres békét Europaszcrtc a valódi békét 
nevelést átalánosnak , ingyenesnek és kötelezőnek j hő lefogy vérzés váltaná fel: az clőrcbocsátottak nyo- 
óhajtja , a közép és magasabb tanintézeteket — A mán azon bitünket fejezzük ki, hogy Európa szárazföldi 
katonai ok hatásról azon óhajt fejezi ki, hogy az foko- hatalmait kívánatos eredmény előidézésére bírni legin- 
zatosan az elemi tanodától ez egyetemig a po’gár köz- kább Felséged kormánya van hivatva, 
oktatással egyesittessék. ! A belkormányzatot illetőleg pedig, azon testvéries

Felséged a hűbéri viszonyok még fennálló marad indulatnál fogva, mely bennünket az uralkodóeeységi 
ványainak megszüntetésére vonatkozó intése, folytatja a kapocscsal a felséged nrrlkodása alatt álló minden nó- 
javasiat a nemzet egyhangú és már több Ízben kifejezett pekhez csatol, de azon meggyőződésnél fogva is, hogy a 
kivánatával találkozik. Mi ezt is az igazság, méltányos- Felséged uralkodása alatti országok és a trón jövő bír­
ság és a tulajdon szentségének teljes megóvása mellett tossága legnagyobb részben népei engedésétől s egyetér 
kivánjpk eszközöltetni. ; lésétől függ, s hogy ezen elégedes s egyetértés egyszers

Áthatva mindannak fontosságától, mi hazánk mind az európai békének is egyik záloga, csak örvend- 
anyagi felvirágzásának fejlesztésére befolyással lehet, hettünk, midőn Felséged uralkodása alatt levő egyik 
kiváló figyelmünket forditandjuk azon nemzetkö/i szer- jobb sorsra méltó országában a nyolez hónapig tartott 
ződések átvizsgálására, melyeket Felséged kormánya ostromállapot a kö-.el mult napokban végre megszüntet- 
elénkbe terjesztend r tetett, és az alkotmányos élet újra visszaállíttatott.

A kereskedelmi és ipartörvények javításánál figye- Kik egyébiránt stü stb. 
lemmel leszünk arra, hogy jóhiszemű üzleti kötések Beadják Pesten, május 13-án 1869.
gyors elintézése biztosítva legyen, az ipar és kereskedés Simonyi Ernő, Baranyamegyc ..szalantai. kerület
fejlesztésére kiválólag hivatott társulatok és egyletek . képviselője. Csernovics Péter, Nagy-Kikinda vá os kép 
egyrészt a kalandos vállalkozók túlkapásaitól megóvás- viselője. Vállyi János, 8/ati ármegye f < bér-Gyarma 
sanak, másrészt a kormány túlságos beavatkozása ált ti kér képviselő^ Csiky Sándor,. Eger városa kép wseoje..
a vállalkozási szellem el ne zsibbasztassék. j Vid te János, Pest ferenezvárosi v k. kép viselője. Mánkéi

Egy józan és független hazai bankrendszernek | Béla, Abonyi kerület képviselője. Irányi Uame ,



rosi országgyűlési képviselő. Deáky Lajos, Kraszname- 
gye Zilah kerületi képviselő. Kabós Imre, Krasznamegye 
Sz. Somlyó kerületi képviselő. Vajda János, Baranyámé 
gye Siklós kerületi képviselő. Csanádi Sándor, Bihar- 
megye Berettyó-Ujfalusi kerületi képviselő. Rákóczi 
János, Pestmegye Dunapataji kerületi képviselő. Patay 
István, Debreczen városi képviselő. Majoros István, 
Zenta város orszgy. képv. Vay Mihály M. Szalka kerti 
leli képviselő. Bobory Károly, Czeglédvárosi képvisélö. 
Kiss János Szatmár városi Képviselő. Almási Sándor, 
Hevesmegye fügedi választó kér. képviselője. Matkovies 
Tivadar, Veszprém megye enyingi kerület képviselője. 
Szluba Benedek, Tolnamegye szegszárdi kerület képvi- 
viselője. Srétcr Lajos, Somogymegye csurgói kerület 
képviselője. Németh Albert, llevesmegyc tiszanánai kép­
viselő. Henszlmann Imre, Baranyamegye mohácsi kerü­
letének'képviselője. Mednyánszky Sándor, Somogyme­
gye szigethvári kerület képviselője. Clementis Gábor, 
Somogymegye lengyeltóti kerület képviselője. Oláh Mik­
lós, bajdn nánási kerület képviselője.

Az országházitól.
A felsőház ülése május 15-én.

Elnök : Majláth György or-zágbiró. 
Jegyző: T i s z a Lajos.
A kormány részéről Wenckheim

báró.

Visszhangoztatja a felirati javaslat azon mély 
m eggyőzedest, azon nagy igazságot, hogy szeretett ha­
zánk anyagi és szellemi föl virágzásának mellőzhetlen 
feltétele a tartós béke; mert ennek fölbomlása az oly 
hatalmas lendületet vetett vállalkozási szellemet és te­
vékenységet hossza időre zsibbasztaná meg.

Igenis, békés időkre van mindenekfelett szüksége 
sokat szenvedett szegény hazánknak, hogy életbelcphes- 
senek azon számos reformok, melyekre ő Felsége mély 
bölcsességgel utal trónbeszédében, s melyek, ha gyöke­
ret verhetnek, bizonyára egy szebb jövő hajnalát deri- 
tendik hazánkra.

Nagyon helyesnek tartom azt is, — s úgy hiszem 
a mélt. főrendek osztják e nézetemet — hogy a felirati 
javaslat — az elismerés — meleg hangján szól, valóban 
nem kevés akadálylyal küzdő kormányunkról ; mert 
meg vagyok győződve, hogy egy, a feladatát felfogni 
nem biró, vagy pedig hazafiul kötelezsfgét nem telje­
sítő kormányt megróni mindig volna ezen háznak bá­
torsága.

Élégségcsnek tartom mindazt, mi a felirati javas­
latban a megyék szervezésére, a választási törvény re­
formjára s a sajtóra vonatkozik.

Béla ' És csakugyan a magyar törvényhozás legfontosab 
teendői közé tartozik a megyei szerkezetnek a felelős

A múlt ülés jegyzőkönyve felolvastatván hitele- parliamcnti kormánynyal való összeegyeztetése o\y mó- 
sittetik. I dón, hogy egyrészről a megyék autonómiája által a

Napirend : a háznagyi hatáskör megállapítására | kormányzás ne tétessék lehetetlenné, másrészről pedig 
javaslatba hozott szabályzat tárgyalása. j a megyék ne szűnjenek meg végkép politikai életünk

M a j t b é n y i b. indítványára a javaslat álta-, tényezői lenni, 
lánosságban elfogadtatván, részleteiben ismét Majthényi De nem kevésbbó fonto i a választási törvény re 
indítványára némi módosítások történtek. A javaslat formja is, hogy igy a miudinkább elharapódzó vesztege- 
szószerinti közlését feleslegesnek tarjuk. Főbb pontjai, tések ellen, a nemzetet megrontó lélckvásár ellen gát 
hogy : a háznagy mindenkor a főrendiház ülésszakának emeltessék; s a törvényhozó test a valódi, a meg nem 
kezdetén választatik, felügyel a főrendek helyiségeire,, hamisított közvéleménynek, közakaratnak kifolyása le­
vezeti a leltárt és számadásokat, gondoskodik a meghi- hessen.
vasokról, közvetlenül rendelkezik a teremőrckkel és A sajtótörvény átvizsgálása szintén vajmi helyesen 
szolgákkal, felügyel a karzatokra stb. j van felvéve ez országgyűlés teendői közé, mert a helyes

Az igy elfogadott javaslat a házszabályok közé sajtótörvények képezik a nemzetek kifejlődésének leg 
igtattatik. biztosabb palládiumát, kívánatos, hogy e tárgyat illető-

További napirend: a felirati javaslat tárgyalása. ; leg a szabad Anglia példája lebegjen törvényhozásunk 
Majthényi b olvassa a javaslatot. szeme előtt; mert részletesebben hozzászólani e tárgyak-
N á d a s d y Lipót gr. Nagymélt. elnök ur! mélt. hoz, nézetem szerint, csak az érdemleges tárgyalás al 

Főrendek ! Mindnyájan tudjuk, hogy ő Felsége trónbe halmával lehet majd.
szédére azért határoztunk külön feliratot, s e fölirat el ! Különösen hangsúlyozza a felirati javaslat a felsö- 
készitésére azért neveztük ki a 30-as bizottmányt, hogy háznak czélba vett reformját. Hogy a puszta név és czim ; 
igy a lehető leghívebben tolmácsolhassuk ama érzel- Európában ma már sehol sem tartatik elégségesnek a : 
meket, melyek bennünket a trónbeszéd hallatára át- felsőházi tagság, s hogy a pair-ség fogalmával mindenütt: 
hatottak. a vagyonbeli és értelmi súly van összekötve, azt tagadn

Az említett 30-as bizottmány a felirati javaslatot' alig lehet; természetes tehát, hogy a haladó, e folyvást■ 
immár elkészítette, s az jelenleg a ház asztalán fekszik; átalakuló világban, a magyar felsőháznak is a kor igé- 
az tehát most már a kért és, vájjon benne van e a fel- nyeihez képest át kell alakulnia; mi egyelőre is azon 
irati javaslatban mind az, mit hódoló válaszként ő Fel- (óhajnak adunk kifejezést, adja isten, hogy az uj felsőház 
ségének akarunk mondani ? és másodsor, vájjon úgy hazánk függetlenségének, szabadságának őre, anyagi, 
van-e elmondva, a hogy azt elmondani óhajtjuk ? és szellemi fölvirágzásának buzgó előmozdítója le-.

Én a magam részéről mind a két kérdésre igennel gyen. —

„ép oly kevéssé kerülheté el figyelmünket azon 
ellentét is, mely az átalakult kormányzati rend­
szer és a törvényhatóságok jelen szervezetének némely 
alkatrészei között létezik.

Sztankovánszky tolnamegyei főispán az 
„ellentét“ szót élesnek találja, a helyette a „kellő össz­
hangzás hiánya“ kifejezést indítványozza.

L i p t h a y Béla b. a „némely alkatrészei' kife­
jezést óhajtaná kihagyatni, miután ellentét a kormány­
zati rendszer és törvényhatósági szervezet, nem pedig az 
utóbbinak alkatrészei között létezik.

Többen szólották hozzá a két módosításhoz párto- 
lólag és ellenzőleg, de végül a ház mindkét módosítást 
elfogadta

A 9 dik és 11 dik szakaszoknál Pankovics 
István munkácsi g. k. püspök tesz irályi megjegyzéseket. 
Az előbbiben hibásan van használva „miként" „hogy" 
helyett, az utóbbiban pedig „kifejezésük", meggyőződé­
sük" e helyett „kifejezésük" „meggyőződésük." Elfogad 
tatnak.

Ezzel a részi, tárgyalás is csakhamar véget ért.
A felirat szokás szerint aláíratván, miután ő Fel­

sége távol van, a miniszterelnök által fog „a trón zsá­
molya elé juttatni."

Szavaztak végül az állandó bizottságok tagjaira.
A szavazás valószínű eredménye a kö etkező, mi 

után előleges megállapodás szerint szavaztak.
JogügyibizotCság: gr. Apponyi György, 

gr. Bethlen Gábor, gr. Cziráky János, Konrád Móricz 
szász gróf. b. Eötvös Dénes, Majlevátz Péter, Kubieza 
Pál főispán. Lévay Sándor püspök, b. Majthényi László. 
Tisza Lajos főispán, gr. Nádasdy Lipót, Rainer Pál 
főispán, Szőgyéni László főispán), Tomesányi József 
főispán, gr. Szécscn Antal, Ujfalusy Miklós főispán, báró 
Wenckheim László.

Pénzügyi bizottság: Bogovics Imr. 
főisp. b, Gerliczy Bódog, Haynald Lajos érsek , gr. 
Károsyi György, b. Liptay Béla, Radvánszky Antal 
főispán, b. Szennyei Pál, gr. Széchenyi Imre, gr. Sza- 
páry Antal, gr. Teleky Sándor, b. Vay Miklós, gr. 
Wenckheim Frigyes, gr. Zichy Ferencz, gr. Zichy Edm.

Közlekedési bízott, gr. Andrássy 
Manó, gr. Apponyi Sándor,gr. Károlyi 1st. gr. Szécheny 
Pál, gr. Waldstein János, b. Mesnil Victor, b Orczy 
Andor, b, Révay Simon, b. Miske Imre, b. Kraljevics 
Frigyes.

Az ülés 12 órakor ért véget.

vélek válaszolhatni 1
És csakugyan, ha egészben véve tekintjük a föl- 

irati javaslatot, azt tapasztoljak, hogy az kellő általá­
nosságban van ugyan tartva, de annyira mégis bele- 
emzkedik a részletekbe, a mennyire azt a parlamenti 
Usus a trónbeszéd paraphrasisául megkívánja, a nélkül 
azonban, hogy a mélt. főrendek kezét a jövőre az egyes 
kérdésekre nézve megkötné.

Ismétlem tehát, hogy én benn találom a felirati ja­
vaslatban mindazt, mit ez alkalommal el akarunk mon­
dani, és hogy teljesen megnyughatunk abban is, hogy 
az el vagyon mondva.

Ugyanis ki van fejezve a felirati javaslatban azon 
kegyelet, és mély ragaszkodás, melylyel a magyarnem­
zet koronás királya iránt, mint a magyar állam-eszme 
képviselője, az országos törvények végr hajtója s alkot­
mányunk egyik tényezője iránt mindenkor viseltetett.

De nem élek vissza a méltóságos főrendek türcl 
mével, s azért csak röviden fejezem ki óhajtásomat, - 
méltóztassanak a méltóságos főrendek a szőnyegen levő 
felirati javaslatot minden változtatás nélkül elfogadni.1 
(Helyeslés.) j

F i á t h Ferencz b. leginkább annak örül, hogy a 1 
közjogi kérdéseket illetőleg nem lesz már szükség tör- 
vényekre, mert ő a jelen alaphoz egész leikével ragasz­
kodik. Különben kéri, hogy a javaslatot fogadják el, s 
mielőbb tegyék le a trón zsámolyához.

Szólásra többen feljegyezve nem lévén, az elnök j 
kérdésére, a ház egyhangúlag elfogadja a javaslatot 
általánosságban.

A részletes tárgyalásnál csak kevés, nagy részt 
styláris módosítás hozatott indítványba.

A 8. szakasz következő passusa idézett elő némi
vitát:

Szabályzat,
mely a rozsnyói püspöki megyében 1869 diki april hó 
28-kán megtartott esperes! értekezlet által a magyaror 
szági római katholikus vegyes egyház iskolai tanácsok 
megalakítását előkészítő katholikus gyűlésre küldendő 
követek választását eszközlendő ideiglenes egyház is 
kólát községi tanácsok alakítására s azoknak ténykedé 

sére nézve megalapittatott.

Minden plébániában rendesen külön egyház iskolai
községi tanács alakittatik.

2. §•
A fiókegyliázak az anyaegybázi községtanácshi z j 

tartoznak.
3- §. j

A mennyiben pedig az egyik vagy másik fiókegy­
ház anyagi magánérdekei jönnének jkérdésbe s ezeket 
az illető fiókegyház nem a közös egyház községi tanács 
ban, hanem ettől függetlenül akarná kezelni : ezt az 
érdekelt fiókegyházi tanácstagok által, a közös egy­
ház-iskolái községi tanács elnökének vezérlete alatt 
teheti.

4 §-
Az egyház iskolai községi tanács tagjai:
A) Állásuknál fogva az illető kegyurak, vagy ezek 

uek képviselői, kiknek azonban mindig katholikus hi 
tüeknek kell lenniők. Hol a kegyuraságot többen gya 
korolják, egy képviselőt választanak.

B) Hivatásuknál fogva a) a plébánosuk és káplá 
nyok, b) a katholikus elemi iskolák rendes tanítói. I t 
megjegyeztetik,hogy oly helyeken, hol kettőnél több ren 
des tanító van, ezek egyet választanak magok közül az 
egyháztanácsba, a hol pedig kettő van, a hivatal szerint 
idősebb lesz a községtanács tagja, — a község bele- 
egyezésétől függvén egyébiránt, ily helyeken többeknek 
a tanítók közül, vagy akár mindnyájának is helyet 
adni az egyház iskolai közsi gi tanácsban.

C) Választás által falukon és népesebb városokba 
jelesül oly parochiákban, melyek híveinek száma a 
6000-et meg nem haladja, legalább 12 tag választandó. 
A hol pedig annyi, kellő képességgel biró tag nem tál ti 
tatnvk, a lehetőleg ahoz mért szám lesz szem előtt tar 
tandó, meg egyeztetvén, hogy a hol régibb gyakorlat 
szerint a tanácstagok száma az imént említett számot 
felülhaladja, ott az egyházközség a régibb gyakorlat 
mellett is maradhat.

ö. §.
Választói képességgel bir minden nagykorú, ön 

álló, tisztességes keresetmódu kér. kalb, férfin, ki a köz 
véleményben jó hírnévvel dicsekszik.

6 §•
Ki atyai, gyámi, gondnoki vagy gazda! hatalom, 

vagy bárminemű bűnvádi kereset alatt áll, bírói Ítélet 
által becsületvesztett, választó nem lehet ; igy az eime 
betegek sem.

köztiszteletbe!Tanácstagokul választhatók azon 
álló paroehiabeli választók kik a nagykorúságot mái 
elérték s a mennyire a körülmények mást nem párán 
csolnak, olyanok, kik egyszersmind írni és olvasni is 
tudnak.

8. §.
A választás napja az egyházmegyére nézve folyó 

évi junius 6-kára, vagyis pünkösd utáni III-dik vasár 
napra tűzetik ki, mi öl a plébános az egyházközség tag­
jait legalább 8 nappal előbb tudositandja. Ezenfelül a 
hirdetmény a templom előtt, vagy más alkalmatos he 
lyeu felolvastatik A hirdetmény ben a választás helye 
s módja is meghatározandó.

9- §.
A választást a plébános, mint az egyházközség 

elnöke vezeti, és pedig két, u. in. egy püspöki és egy 
kegyúri megbízott segédletével. A püspöki megbízottat 
a plébános a jelenlévők helyeslésével maga jeleli ki * 
ennek nevét a püspöki hatóságnak utólagosan följelenti 
A kegyúri megbízottat pedig a kegyur s illetőleg eu 
nck képviselője nevezi ki, vagy a hol ilyen nincsen, 
a község.

10. §.

A választás nyilvános szavazás által történik, és 
pedig vagy élő szóval, vagy Írásban. A szavazó szemé 
lyesen tartozik átadni a szavazatszedőknek azon Írást, 
mely az általa óhajtott tagok neveit tartalmazza.

11.§•
A szavazatokat az elnök és az ideiglenes bizoii 

many szedi, számba veszi, és az eredményt kihirdeti.

12. §.

A megválasztásra egyszerű szavazattöbbség kivá ; 
tátik. Egyenlő szavazatszámnál a kor határoz.

AZ „AUTONÓMIA“
TÁRCZÁJA.

A költészetről.
Eddig tartott az élet költészete, vagyis azon pon­

toknak kijelölése, melyek az életben a szívnek világát 
képezvén, költőiséggel bírnak.

E tágasabb értelmű költészet mellett foglal helyet 
a szorosabb értelemben vett költészet, mely csakis az 
embernek lehet sajátja. Hogy ez létezhessék, arra nézve 
okvetlenül a természetnek és az életnek költészete kí­
vántatik, honnan mindig üdítő életerőt lehessen meri 
teni. Minél gazdagabb valahol a természet és emberi 
élet költőies jelenségekben, annál dnsabb virágokat is 
fog ottan teremni a költészet.

Az életnek és természetnek e költőies jelenségei 
azután vagy szóval vagy ecsettel, vagy vésővel, vagy 
hurokkal, vagy kövekkel állíttatnak élénkbe a kiilön- 
f le anyagot használó költők által.

A költőnek nem ugyan a valódi hanem csak a va­
lószínű eseményt keil előállítani.

Ezt a közönséges értelemben vett költő szóval r. ond- 
ja, a festesz} ecsettel vászonra) varázsolja, a szobrász 
vésőjével kövét a szerint idomítja, a zenész eszméjét a 
hurokra csalja, az építész lelkületét a kövekbe ihli. így 
állnak elő egyenként azon dolgok, melyek a szoros ér­
telemben vett költészetet teszik, s melyek általános 
megnevezéssel szépmüvészeteknek mondatnak. — Ezek 
mindenkor az emberiség nemesitőinek és a humanizmus 
föntartóinak ismertettek el.

Azon helyen vagy korszakban, a hol és mikor job­
ban életben van a humanizmus, diszlenek a szépmüvé- 
szetek is, de annál inaább hanyatlanak, minél jobban 
előtérbe lép a materializmus. Mert valamint az életnek 
költőieasógét is csak a szív tudja fölfogni, az anyagi 
hasznot leső hideg ész pedig azt üres dolognak tekinti,

úgy a szémüvészeteket is az ész, mint fölöslegeseket, 
száműzi, a szív pedig, mint nélkülözhetleneket, kö­
veteli.

Nem számlálhatjuk e helyütt el mindazon dolgokat, 
melyek a szépmüvészeteknek említett fajaihoz tartoz­
nak, nem sorolhatjuk el azon századokat, melyek alatt 
azok a jelenkorig fejlődtek, nem említhetjük föl azon 
férfiakat, kik azoknak egyik vagy másik szakában ki 
tűntek, hanem mielőtt rövid elméletünket bezárnék, egy 
pár korszerű pontra vetjük még fi ryelmünket.— Mert 
korunknak anyagelvies nézete már sok oly dolgot erő­
szakolt a szépmüvészetek nyakára, mely a művészet 
örök törvényeivel homlokegyenest ellenkezik.

Az anyagias nézet a gondolat legs abadabb röptét 
is minél láthatóbbá és evvel egyszersmind anyagiasabbá 
iparkodván tenni, következik századunknak azon nagy 
hajlandósága a képes kiadású munkák iránt, melyek 
jelenleg minden nemzet irodalmát annyira elárasztják.

Dóré, Genelli, Preller stbiek, kik a bibliát és Ho 
merosz énekeit láthatóvá tették, nagy kérdés, vájjon 
megtartották e mindenütt ábrázolataikban azon szabá­
lyokat, melyeket Lessing Laokoonjában oly linóm meg 
különböztetéssel kijelölgetett.

E dolgot azonban csak annyiban említhetjük, a 
mennyiben a tizenkilenczedik század müveit élesen jel­
lemzi, hanem a hiba, mely a művészet szelleme és válto­
zatlan törvénye ellen a szépmüvészeteknek úgyszólván 
minden ágában elkövettetik, nem egyéb, mint a szelle­
miségtől való minél nagyobb elhajlás és az anyagias­
ságba való minél mélyebb sülyedés. Ez élénken kitűnik 
akkor, ha a görögök müveit, kik a szépmüvészetek or­
szágában mai napig irányadók, — zsinórmértékül vé­
ve , — századunknak szépmüvészetét ahhoz hason­
lítjuk.

Ugyanis a görögöknek akár szóbeli, akár szobrá­
szati költeményeiket vegyük , meggyőződünk , hogy 
azoknak tárgyát mindig az ember és annak cselekmé­
nyei teszik.

Homérosz nem igen rajzolgat tájakat, hanem em 
berekét, szintén a többi görög költök is emberi érzelme­
ket és cselekményeket Írnak le. Még inkább kitűnik ez 
a görög szobrászatban, a hol annyira az ember képzi a 
fődolgot, hogy még a ruházat is eltávolittatik róla, sőt 
ha mégis néha valamely állat kivésése elkerülhetlen volt 
ne u kételkedett a művész inkább a természet törvényét 
áthágni, mint a művészetét. Eléggé mutatja ezt a kapi- 
toliumi múzeumnak egyik domborművé (relief.), mely 
Audromedának Perzeosz általi megszabadittatását ábrá­
zolja. Itt, hogy Perzeoiz és Andromeda teljesen kifejez­
hető legyen és a művészi szépség csorbulást - e szenved­
jen, a művész a szörnyeteget nem a természetes nagy­
ságnak megfelelő, hanem csak egy kis halacska alak 
jibaa mutatja be a szemlélőnek.

A görög művészet országából merített ezen irány 
uézettel_kori nkbajővén,nem fog-e előttünk felötlőnek lát­
szani a művészi nézetek: e tői való meglehetős elütése.

A görögöknek szépmüveiben az ember teszi a túl­
súlyt,a természetnek némely tárgyai prdig azért emlittet- 
uek, mert az emberi élettel némi összeköttetésben van­
nak, századunknak szépmüvészetében pedig fordítva áll 
a dolog, mert itt mindéi ütt az anyagi természet vau elő 
térbe tolva, az ember pedig a költészetnek az egyedüli 
tárgya csak mellékesen emlittetik.

A tizenkilenczedik század költői leírják p. o. a 
tavasznak minden természeti tüneményeit, az állat- és 
növényvilágot, s a többi közt mint mindezeknek csekély 
részletét, megemlítenek tán egy emberi lényt is, akit 
pásztornak neveznek, csakis azért, mert ha már bárá­
nyokról szó van akkor annak pásztora sem nélkülözhető. 
Épen ezt tapasztaljuk a festményekben is. Jelenlegi fes- 
tészeink majdnem kivétel nélkül az anyagi természetre 
fordítják figyelmüket, s igy állnak elő a mindenféle táj, 
csendélet!, gyümölcs és életképek, vagy az élet legköz- 
napiasabb jeleneteit ábrázolják (genre képek) u. m a ko­
fák pörlekedéseit, egy zsibvásárt s más efféléket, melyek 
mennyire távol esnek azon ünnepélyes és főnkéit nézettől,

mely akár akajdankori görög költőket, akár a Rafaeleket 
és Koreggiokat lelkesítette,azt mindenki könnyen észre vi­
heti. Ez elanyagiasodás a tizenkilenczedik század k<"d 
tészetének minden faján eléggé erős színben látható. — 
De ha talán egy századnak romlott művészi ízlése me; 
nyugszik is e jelenségekben, addig a mélyebb előrelátás 
méltán tartogat attó1, hogy korunk szépmüvészete ne a 
fog valami hosszú életet élni^kanem gyáraink hosszú ke 
ményeiből kijövő füsthöz basonlólag fog minél hamarább 

1 enyészetbe menni.
A művészet törvényének f lreismeréséből még a 

szóbeli költészetnek két fajára is, különösen a színműre 
és regényre, nem jelentéktelen Liba háromlott. Csodá 
latosnak látszik, hogy az erkölcsi fogalmak elhomályo 
sodása a művészet törvényének elsötétedését is ma 
ga után vonja.

A színdarab és a regény bizonyos életképet ád elő, 
melyben va'amely egyént látunk al életnek körülmé­
nyeivel küzködve vagy diadalmaskodni vagy elesni. Az 
életnek ilyetén barczábau az igazságosság örök törvénye 

! mellett megmaradók diadalmaskodnak, az attól eltávc- 
I zók pedig lakóinak, úgy bogy a költő c tiszta erkölcsi 
'fogalommal megfelelt egyszersmind a művészet törvé­
nyének is, ha p. o. regénye vagy színdarabja hősének 
sorsát akként intézi, miszerint, ha azt igazságosnak tön 
tette föl, darabja végén legalább erkölcsileg ne lakói- 
tassa, ha pedig igazságtalannak, vagyis bűnösnek mu 
tatta be szereplőjét, — a befejezéskor fenyitetlenül ne 
hagyja.

Nem volt még eddig egy igazi költő sem, ki az er- 
kölcsiségnek és egyúttal a művészetnek e megszentelt 
törvényét áthágta volna. Nem követelhetjük, hogy :l 
költő, ki az életet ábrázolja, a szívbe és az. életbe vegyi 
tett rósz dolgot ne adja elő, de szem elől ne tévessze az 

.igazságnak jutalmazó vagy büntető sajátságát. A mi te­
hát c tekintetben korunknak erkölcsi és művészi törvé 
nyekbeu való járatlanságát elárulja, nem egyéb, mintáz 
olyatén színdarabok vagy regények , melyekben az
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§•■ f Ollivicr a szószékre lépett, sokáig nem juthatott szóhoz
A megválasztott tanácstag ellen a választás után 8 ' a r°ppsnt zaj miatt,s midőn a csend némileg hclyreállott, 

nap g kifogást tenni szabad. A vádat az uj egyházkőz-1 még szántalanszor megszakították beszédében a leghe- 
gégi tanács vizsgálja meg, és alaposnak találván azt, a vcsebb interpellatiók és sértő kiáltások által.

az ígéret, melyet Görögország a párisi conferentlán tett, 
valósuljon.

A császári kormány — mondja a jegyzék — bizo­
nyára nem adand ürügyet újabb összeütközésre, de te

választást megsemmisíti; ellenkező esetben a vádit el-1 Kivül azalatt az izgatottság folyton növekedett, a kintettel a hellen kabinet újabb proclamatiójára, már
most óvást kell tennei azon irány további követése ellen, 
mely által Görögország esakimént Európa békéjét com 
promitálta és kijelenti, hogy a felelősség ily magatar­
tásért kirekesztőleg Görögországra háromolnék.

Újabb fairek.
Madrid, máj. 18. A cortesgyülós tegnapi gyű­

lésében Silvela a bizottság nevében kijelenti, miszerint

veti s a választást megerősíti. A kitörölt tanácstag helyét- a rendőrség visszaszorította a rakonczátlankodó törne 
azon póttag foglalja el, ki legtöbb szavazattal bir. get, mely a szomszéd kávébázakba voanlt és ott foly at-

^ ta kihágásait.
, , . I A Dreher sörházbau összeütközésre került a dolog;

A megválasztandó egyház-iskolái községi tanács - a csendzavarók székekkel védelmezték magokat a rend­
tagok ténykedés! ideje, egész a magyar katholikus egy őrség ellen, mely végre ura maradt a csatatérnek 9 
ház autonomies szervezetének végleges megalapításáig egyént elfogott s a helyiséget bezáratta, 
fog tartani. ! Ugyanekkor Pária több részeiben is csoportosulá-

15. §. sok alakultak; a posta épület előtt egy 300 emberből álló a köztársaság megszavazása komoly bel- és külbonyo-
Az egyház-iskolái községi tanácsnak szabadsága csoport minden ellentállás nélkül szétoszlatott. dalmakat szülne. Ennélfogva felkéri a republikánusokat,

bau áll a világi tagok közül egy, vagy két alelnököt vá- Más sokkal számosabb banda a Rivoli utczán át a hogy a monarchia megszavazása után is tartsák meg 
lasztani; c: eukivül sa'át kebeléből megválasztja a jegy- Bastille térre vonulta mars dllaise-t énekelve. Utczai üléseiket a cortesgy ülésben, nehogy polgárháborút idez- 
zőt, és az iskolai vagyonra vonatkozó pénzkezelésből suhanezok, dorongokkal és fadarabokkal ellátva, melye- zenek elő. A liberális unionisták egy része, még mindig 
eredő felelősség miatt, tekintettel a vagyoni állásra, a ket a szomszéd műhelyekből sajátítottak el, fegyverre a regensség elve mellett liarczol.
fő és algondnokat; e két utóbbit megerősités végett az szóliták a polgárságot; a Bastille térre érve, hajadon Ugyanez nap a költségvetés lett kihirdetve. A kia-
cspercsi hivatalnak felterjeszti , s ha a felterjesztés fővel körüljárták a szobrot, majd letérdeltek előtte, s dások tesznek 2987, a deficit pedig 846 millió reált, 
kézhezjutása napjától számított tiz nap alatt az espe- az.tán a külvárosokba készültek indulni, hogy mint mon — London, május 18. A „Times“-nak egy
les kifogást nem tesz a választás ellen, a plébános a dák—az öreg honpolgárok hazafias érzületét felkölt- Philadelphiából május 17-ről kelt sürgönye szerint Mot-
gondnokát az e ryházközségi tanács előtt föleskettetheti sék. A boltok azonnal bezárattak. ley holnapután Londonba megy s nem fogja az Alabama-
s hivatalába iktathatja. j nBUen B a u d i n, éljen Bancel“ — kiáltott a kérdést újból szőnyegre hozni. Ha mégis ennek Angol

s I tömeg és összezúzta az ablakokat; nehányan egy ma ország részéről kellene megtörténni, Motley Amerikának
" b" ' gános rendőrszolgára rohantak, őt földre terítették és előbbi álláspontjához szigorúan fog ragaszkodni, a né!

Az egyház iskolai községi tacacs hatásköre ez idő 8ulyosan bántalmazták. ' kill, hogy Sumner nézpontjait mellőzné.
szerint csak az .skolai vagyonra s ennek netalán kiegé-; A sokaság azután folytatta útját a Richard-Lenoir----------------- ----------------------------------------- -----------
sütő rész t kepezó kegyes alapítványokra, nemkülönben és BeaumorcbaÍ3 boulevárdon át, letépte a Dejazet szin- '
sí tautigyre terjed ki — a püspöki joghatóság, a kegy 
úri és rendes tanhatósági jogok épségben tartásával.

házról a zászlókat, az utczai lámpákat, és dühét különö­
sen az egyes rendőrs olgákon töltötte, kiket útjába ej-

UJ DON SÁG OK.

-------------------------------------------------------- , .. . * j’l- Ai 1 , Ö felsége a honvédelmi miniszter elotene-ztcsetett, míg vegre a Chateau-d Eaunál elegendő szambán ,„i ___ , - . r.. , J, . jír- II—í I- , , ' ° , ° ° totytau JNovak Antal zemplenmegyei foorvost a houve !
Kllllolui esemenj ek- egybcgylUt rendőrség a zavargókat szétverte es a zasz delmi minisztériumnál rendszeresített törzsorvosi álló I

Róna, máj. 14. A hadügyminiszter parancsára lókat hordó föczinkosok közül többeket elfogott. Egy másra nevezte ki őrnagyi ranggal
a városkának nál emelt torlaszok elherdálták s az árkok rendőr annyira megsérült, hogy felgyógyulásához kevés — Gróf Andrássy Gyula miniszterelnök teg-a larusuapasnai emelt torlaszok emorüattaU s az árkok reméu Q napelott nagy veszedelemben forgott, ugyanis Budán
kitöltettek. j . , , kilovagolván, a mint a temető előtt elhalad, onnan rgy1

A pápai kormány tehát bizonyos abban, hogy a Valahányszor Parisban zavargas fordul elő, rende- halottag koea^ bukkan elő. Andrássy lova megbokroso
francziák ezentúl is megszállva tartják Civita-Vecchiat 8en a quartier latm 8em maradbat nyugodtan. Rt azon- dik, hirtelen fordul egyet s a lovast is elejti, maga is
es meg vau győződve, hogy a római lakosságtól nincs ban Bem ann>’ira a Politika- mint a szigorúságáról isme- elesik. A hallottas kocsi neki robogott s kis híja hogy
, IY p „ - „viWánitotta Ahaitáflát «tea B c g n a u 11 orvos-tanár iránti ellenszenv, idezte mmd a lovast, mind a lovat el nem tipratta. A grót lová­
éul tartania. Maga .X. P 1 u s uy ílvauit itta óbajtasa , mozgalmat szanak sikerült a kocsit megállítani, mire Andrássy újra
hogy a torlaszok eltűnjenek. : ... . felült a lóra s hazament. A kapálózó lótól több zúz st ú

Tegnap ő Szentsége kirándulást tett Castel Gondol ! A rendoiscg e c yen is voz ic epe , » az i ja , kapoB A szerencsétlenség komolyabb következmények 
foba ; - T o r 1 o n i a herczeg felhasználta az alkal-’ netn bocsáttatván be a termekbe, az iskola-téren csopor- nélkül mult el a miniszterelnökről.

— Királyné ő fels ge f. hó 24 én fog véglegesen 
mérnök Bécsbe menni s ugyanott 25 én jelen lesz az uj opera

Marseille-ben lépett fel mi t követjolölt, de igen kevés 
reménye vau az eredményhez s ez őt annyira lehangolta, 
hogy az egész ügyet el akarja ejteni; erről azonban a 
marseillei praefectus mitsem akar tudni, mert Thicrs és 
S a u v a i r e-B a r t h e 1 e m yvel szemben nincs más 
ellenjelöltje. Legújabb tudósítások szerint, a snezi

erczeg _________  ______,
mat és csinos ünnepélyt rendezett a pápa tiszteletére to8ultak> honDan a rendőr8éS elUzte öket‘ 
ottani nyári lakában. - Liszt abbé Romába érke- L e 8 8 e P • PárÍ8ba érkezettl A biie8
zeit és 30,000 frankot nyújtott át a sz. atyának, mint 
Németországban adott hangversenye jövedelmét. —
Wladimir orosz nagyherczeg társalgás közben egy 
magas rangú férfi előtt a ^leghatározottabban erősité, — 
hogy Pétervárra visszatérte után mindent megteend a 
lengyel katholiknsok helyzetének megjavítására. Jó 
akaratán senki sem kétkedik, de igen is azoa, képes 
lesz e ez irányban befolyást gyakorolni.

Az elslllyedt „Abbatueci“ hajó egy millió frankot 
szállított a pápai kormány részére. Ezen szerencsétlenség 
alkalmával 23 pápai önkéntes veszté életét, köztük 15 
zouav és 8 légionárius.

— ,,Az Union“ Írja máj. 15 ről: „Két nap óta Páriá­
ban élénk izgatottság uralkodik, mely fajdalom, igen 
sajnos jeleneteket idéz elő, és számos elfogatásokat von

Tudva vau, hogy 0 11 i v i é r Emil tegnap esti 
b1;., órára választói gyűlést hirdetett a Ckatelet színház­
ba. Délután 4 óra körül már mintegy 7000 ember gyűlt 
egybe a színház előtt.

A tömeg kezdetben nyugodtan viselte magát, ké­
sőbb azonban a színházi személyzet elkésése miatt nem 
juthatván be idején a terembe, zajongni kezdett, éltette 
R a n e e 1 t és forradalmi énekeket hangoztatott. Végre 
megnyíltak az ajtók ; a sokaság o’y dühhel rontott be, 
hogy az illetők czélszerünek vélték a rácsozatot elzárni, 
s a közönség csak apró csapatokban nyert bebocsátást.

erényhez cs az igazságossághoz való ragaszkodás üres 
agyrémnek tekintetik, a bűn pedig a befvjeztetés alkal -

színház ünnepélyes megnyitásán. A inegnyitáso í jelen 
lesz gr. Andrássy Gyula s neje is, kik az ugyanakkor 
gr. Beustnál tartandó bálban is részt vesznek. (Miből 
látható, hogy a miniszter elnök ur fentebb említett cata 
strófájának csakugyan nincs komolyabb következménye.) 

Közöltük lapunkban, miszerint nagys. és főt

fog megtörténni
A mi a császárné keleti útját illeti, erre még sem­

minemű előkészületek nem tétettek. A „Memorial diplo 
mat'que11 aggasztó híreket közöl Sándor czár egész­
ségi állapotáról. Az orvoso aggódnak, hogy a rosszul 
lét, mely nehány hét előtt fogta el, midőn a trónörökös­
sel nyílt kocsiban egy hidon áthajtatott s a megbokroso­
dott lovak a hintót a hid karfájához vetették, komoly 
bajjá növi ki magát. A czár betegeskedése folytán, a 
a husvétkor szokásos Udvkivánatok az idén elmaradtak. 
Sőt azt is beszélik, hogy a hires N e 1 a t o n fog Pé­
tervárra meghivatni

— A spanyol országgyűlés, mely az utóbbi hetek­
ben kirekesztőleg az alkotmányterv megvitatásával fog­
lalkozott, most a 33 ik czikkelyhez ért, mely a kormány 
formára vonatkozik. Orense pártja nevében a föde­
rativ köztársaság mellett nyilatkozott, a monarchisták a 
feltalálhatni király ügyét karolták fel, s miután M e r- 
ci er franczia követ is ezen irányban tevékeny, a bizon- 
talanság alig tarthat soká s a köztársaságot valószínűleg 
egyszerűen ad acta teendik. Az országgyűlés egyéb- 
cránt több napig fogja e kérdést megvitatni.

A repubÜkán párt fejei Poroszországban 4000 há­
tultöltő fegyvert vásároltak önkéntes adományokból be­
gy ült összegen.

A fegyverek alkalmasint be fognak cscmpésztetni

Oberraájer András Szatmár egyházmegyei prépostka- 
. „ , . , , nonok meghalt; de nem tudattuk lapunk t. ez. olvasói-

c atorna beavatasa minden bizonnyal f. e. octobei 16 an va^ m;3zeriat az egyházmegye eme haláleset által nem­
csak bokros érdemei és erényeiben megőszült nesztorát 
elvesztette, hanem a boldogultál még mint jeles juris- 
tát, mindenki iránt részvéttel viseltető emberbarátot, s 
mindenkor köztiszteletben álló vendégszerető őszinte 
háziurat is uagy számú tisztelőivel siratja. Tudomásunk 
vau, hogy a Szatmár egyházmegyei papság, igen óhajtja,' 
hogy a megye nagy vesztesége oly érdemes férfiúval pó- ; 
toltussck, kiben a papság és a hívek legtöbb és legna­
gyobb bizalmat helyeznek, s ki maga is szelíd bánás- 
módja.párfatlau igazságszeretete, dazdag positiv tudomá­
nya, tiszta hazafiai szeretető, az anyaszentegyház és a 
legelső magyar ember — a király — iránti bű ragasz­
kodása miatt eme egyházi méltóságra legnagyobb igény t 
tarthat. Érkezett tudósításaink nevét is említik az illető 
jeles egyházi férfiúnak, hanem attól tartván nehogy sze­
rénységét megsértsük, azért teljes elismerésnek fejében 
becses nevének csak kezdő betűit N. A. Írjuk ki, mint­
hogy hiteles forrásból merítettük: miszerint ő az egy
házmegye egyia legkedveltebb és legkedvesebb papja. 
Adja az ég ura, hogy a hívek és N. A. paptársainak 
vágya teljesedjék!

— A hivatalos lap közlése szerint ő felsége 
Molnár György turczi és Anderkó László batárcsi gr. 
kath. leiké izeknek a koronás arany érdemkeresztcf, 
továbbá Watz Miklós uj aradi bírónak és Frantz. Mihály 
orczifalvi kovácsmesternek a koronás ezüst keresztet 
adományozta.

j — Pestvárosa csatornázási rendszere, mely. 
, napról napra érezhetőbben mutatja hátrányos voltát,
' végre tán siker sen ki fog igazittatni. A mint halljuk. 
London városának főmérnöke Bazalgette, ki csatorna 

; zási munkálatai által, de különösen a londoni csatorna-
londoni nagyszerű gecay

mával nemcsak nem lakói, hanem még meg is dicső 
ittetik.

Azon regények és sziudarabok, melyek házasság- j
töréseket, nőrablásokat, s más efféléket megdicsöittek, Igen lehetséges tehát, kogy a republikánusok ha a par-j^. reű(jS2er kiépítése és a 
m, i. csoda, ha rósz hatással voltak és vannak a közer-1 lamentben legyőzetnek, más térre viszik át a harezot, és építmények elkészítése által európai hirt szerzett ma 
kölcsiségre, s ha az emberi szivet nem nemesitik, hanem erőszakos eszközökkel törekesznek majd a királypártiak g^nak, néhány nap óta fővárosunkban tartózkodik é; 
inkább í ldulják. i diadalát meghiúsítani. | Best csatornázási rendszerére nézve Unulmányokat

A költészetnek századunkban divó efféle hibája is | Másrészről a nemzet már annyira megunta az 
azok közé tartozik, melyek fölött a művészetnek meg- ideiglenes állapotot, kogy minden áron veget óhajt ve^j mindent el fog követni, hogy a város végre helyes csa- 
vesztegetlietlen igazságu törvénye régen kimondotta át ni a hosszas bizonytalanságnak. Az országgyűlés a jövő tornázással el legyen látva. fSz.)
kát és azt visszahúzni sóba sem fogja. ' héten fogja tárgyalás alá venni a 33tik czikkelyt s bár- ^ — Három idegen tolvaj szövetke,.ett Pesten oly

Az eddig mondottakból kitűnik, hogy nem pusztán m-ly hosszúra nyúljék a vita, valószínű, hogy még e hó czélból hogy a lopott b^‘üttesen o|jak c,adni, 
az ész az, mi az embert emberré teszi, hanem ebhez egy- lefolyta előtt szavazás alá kerül; a kamara túlnyomó jpa°ró/.8ailVtc|,ábanaKammcrmayerncl három gépkész 
szermind hozzá kell járulnia a szívnek is. Ennek ne ues- többsége monarchista érzületű, s igy az illető aiköt-1 j^tet jg elloptak, s azt egy hordár targonczáján tova is 
ségétol és tisztaságától függ nagyobb részben az emberi nvnyezikk is az egyuralmi kormányformát fogja meg szállították, azonban még idejekorán felfedeztettek, egy 
lét boldogsága, s koránsem az észnek minél mélyebb állapítani. j biztos rendőri közeg segélyével mindannyit elfogta. —■
belátásától. A szívhez szóló és azt nemesitő dolgok közt Az unionisták Mon t p e u s i e r lierczegct fog-, 9ágakhö°fy mMnárTtczaf1 cSnsMbS' azért
pedig pótolbatlan helyet foglal a költészet. Ez az, mely jak kiáltani, a republikánusok es democratak minden, mutatkozlk) sem a 9. számú háztól a 23-ig nem
Árión lantjáról szólva a tenger halait érzékenyekké esetre ellentállnak, csak az a kérdés, melyik part fog ! tercm ^ ,ámpa-
V>tie s ez mely Orfeosz hangja által még a köveket is' győzni. Madridban jelenleg 20,000 főnyi edzett had vau j __ t „Magyar Állam“ uj aequisitiót esi aalt,
mreMMUc TegyUt neme,»« v.lakimt a elitét, akkor' ömzpoitoiiu«, melyet a vasut.k segélyével gyom« » | v.g, is a belounk.litsak ommosai
«V, éklbów,geáget adinnk annak, . fossssa.k meg va-1 or.zég bármely részébe át lebet szállítani, üe ekkor a kUmezer 11 re emelte; ez „egy kath. szedő , lerrona.», 
lakit szivétől, s akkor életét gyilkoltuk meg. A pusztán | főváros tökéletesen a zász'óaljat képező nemzetőrség
és. szel végzendő dolgok terhesek, de a szív hozzájárulta: kezében marad
által megkönnyebbülnek. Azért is a költészet, mint a 
szívnek éltetője, olyan dolog, mely a munka véghezvite­
lére erőt ad, mely a boldogabb érzeteknek kntforrása, 
mely leghatalmasabb tényező, kivált a keresztény szel­
lemtől megihletett alakjában arra nézve, bog} az emberi 
szivet ég felé emelje, tere üllőjéhez minél közelebb ve­
zesse, s igy az egész embert tetőtől talpig emberré tegye. 
Mert mig a kisebbszerü költőiségek, mint múlandó dől 
gok, mindig egy nagyobbszerü lényegbe olvadnak föl, 
végre a fölfelé törekvő emberi lélek minden egyeli köl 
töiség elenvészte után eléri a legfőbb cs örök lényeget, 
- az Istent. Váry Gellert.

Váljon a köztársaság vagy pedig M o n t p e n- 
sier herezeg mellett fog e ez nyilatkozni ? Sok függ 
attól, melyik párthoz csatlakozik a népszerű polgármes 
ter Rivero Mária, de épen ezt nem tudják, s ezen 
kínzó biionytalauság halasztatta el eddig a válság kitö 
rését, melynek elkerülbetlen voltáról mindenki meg van 
győződve.

_Ali basa nagyvezérnek febr. 24-ről kelt és a
porta londor.i, párisi, bécsi, berlini, pétervári és florenczi 
követeihez intézett jegyzéke, bővebben fejtegeti a porta 
viszonyát Görögországhoz, és nélkülözbetlennek mondja 
a nagyhatalmak részéről való gondos feltlgyelést; hogy

egyelőre a szerkesztődési (szerkesztőségiek 
az alábbiak után legjobb akarattal is csak tévedésből 
nevezhető) megjegyzések raffineriája, s ki tagadhatná, 
hogy ez tekintélyes műhely, hisz a ezukrot is csak ratfi- 
nirozva bocsáth tini forgalomba, hát még a nevezett lap 
szerkcsztődése gyárából kikerült meg­
jegyzéseket, mik nem csak ezukorhoz, de ,,alye mando- 
lettihez'6 se n hasonlíthatók; de hogy ezen ujtkbincz.er 
jól tölti be helyét, kitűnik első föllépésének gyümö,cső­
ből, mit megismertetni, az előzményekkel együtt,ezennel 
sietitek : ugyanis a nevezett újság referálván, miszciint 
a pest városi bizottság május 15-ki gyűlésen Csenge 
r y Antal ur gátolta meg felszó'alása által azon indít­
vány keresztül vitelét, mely a kath. autonómia körébe 
vágó dolgokat jogtalanul municipilis térre akarta von­
szolni, e relatiót a szerbesztődés következő meg­
jegyzéssel kiséri:

„Bizony szégyen, bogy református férfiak 
kénytelenek a magukról megfeledkezett kalb, képvise­
lőket vallási hűségükre megtanítani, s a kath. egy ház, 
jogait katholiknsok ellenében védelmezni! Vájjon nem pi­
rulnak-e? Szerk.“ Mit az újonnan acquiráit következőleg 
egészít ki : „Attól tarthatni, hogy ezen eset után az 
„\utonomiau Csengery n r a t nem fogja 
szabadelvűnek tartani. Egy katb. szedő.“1

A kettő összevetéséből ecclatanter kitűnik, hogy az 
uj khinézer tisztában volt azzal, amit mondani akart, s 
v ilt ereje, tehetsége és erős elhatározottsága G út­
ién b e r g ősétől nyert tudománya segélyével az olva­
sóval is érthetővé tenni, (hibája csa ; az, hogy talán 
ujonezsága miatt, sem az „Autonómiát“ sem az autono 
miit nem ismeri még, de vigasztalódják : e betegségben, 
talán szellemi gyöugültség miatt, a többi 13 is szenved,) 
nem így a szerkesztő dós, mely vén edgán v 
ként mindennap egy nótát látszik feledni, s az idők vi­
szontagságai alatt meggyengült itclőtebetsége ferde die. 
tandója után oly werklinótát komponál, melyből ki nem 
vehető, vájjon kinek kellene pirulni tulajdonkén : a re 
formatus férfiaknak , vagy a kát h. 
képviselőknek e, v.igv talán a „S/.erlv* (osztó 
dés)nek, mely értelmetlenül irni elég értelmes és 
bátor.

— A pesti nemzeti dalkör május 2J. tartandji 
meg első nyári dales'élyet a lövölde nyitott helyisége 
ben. A dalegylet ez alkalommal kiváló érdekes míi-o 
rozatot fog pártoló tagjai részér e nyújtani, ti íchsL-buer 
Emma k. a., Vojna ügyvéd ur, az aradi dalárda elnöke 
híres tiliukós, cs Zimay Lászlónak egy szép képzettségű 
tanítványa, Gurovits Jenő urak fognak szívességből köz­
reműködni, idegen jegyek válthatók .Sámson Sándor 
lipótutezai, Wetzer és Kuutz uri-u'czai és Farkas Gyula 
urak 3 koronautezai kereskedéseiben, Sámson Antal 
b. tsg.

— A delegntiók bir s .érint már jövő hó vége felé 
egy beülnek B lesben, hogy alaposan tárgyal h ;s>ák a 
közös budgetet s idejekorán elkészülvén, a két törvénv 
bozás is kellő do vei rciuielkezLessék az ős-i iVyssak 
ban. országos költségi elesik megvizsgálására. Ép.n ez 
okból, úgy hallatszik, képviselői!ázunk pár; ni k"zt al­
ku lo/.ás foly, hogy a holnap (máj. 20. ) megindulandó 
felirati vita ne nyujtassék végtelen hosszúra; engedik e 
magukat a mi bőbeszédű képviselőink az ország javáért 
capaeitáltatni. meglátjuk.

— A Concordia gőzmalom részvény társasága 
május 15. Gozsdu Manó elnöklete alatt tartotta meg 
rendes évi közgyűléséi A Wiedeuhcller igazgató által 
felolvasott jelentésből kiemeljük a köve; ke-.őket. : A 
vállalat másik része a fővárosban uralkodó nagy mua 
kásbiány következtében csak nagy nehezen vo t be 
rendezhető és csak dcczcmbcr el ej ín le ct. tt liasz 
uálatba vcuni. Ezé a uj malomré-izhcn rnircz. 31 -ig 
141,094 mázsa búza őr Ütetctt. A régibb malmurcsz 
ben Tt'G ,®Í8 vám mázsa búza lett megőrülve, úgy hogy 
összesen a megőrlött btizamenu} iség 817.112 mázsára 
rúg, miből 807,516 mázsa malomtermény uyeretvt 
Ezen malouiörleméuy 20t),4o5 fr 41 krnyi nyereséget 
eredményezett, mely összegből, ha levonatnak a tartalék 
tökére cső 6% a 2497 darab részvényre cső 5% nyi ka­
mat és a vállalat hivatalnokai s ámá a a. hányad, 
102,368 fit 4 krnyi tiszta nyereséget ad. miből a 2497 
db részvényre 40 fluyi oszalék esik s igya juliu- 
elején beváltandó szelvény az 5° 0 kama t.d < gyüu 
65 frtot tesz. A jelentés közt tsz ’ssel fogadta'olt. A 
következő cvre könyv viszgálókul id. T re ich linger és 
Egert urak választattak.

— Kom árumból Írják: Folyó hí 6 á i <1 e. 11 
egy fél órakor, midőn az összes lakosság az imaházbau 
összegyűlt, hálát adandó a mindenhatónak jóté'eményei 
ért, Komárommcgyc Ma rezei ház községében tűz li.'.it ki, 
s 36 udvarban a szigorú összeírás szerint 53 csal id ma 
radt fedél és kenyér nélkül, s bír összesen biztosítva 
voltak, a biztosított összeg távolról se a fedezi a kárt — 
Azon elvből indulva, hogy „bis d .t, qui cin il it ‘ többen 
siettek a kárvallottak fájdalmát enyhíteni: nevezetesen 
Baranyay Gáspár ur 20 frtot, ticbnatm György 
kerületi aicsperes s kurtakeszi pléh mos ur la frtot. 
Tek. Szombathely Győző főszolgabíró ur 2 ) frtta! s köz 
szeretetheti s becsülőshen álló országgyűlési képviselő 
Ordódy Pál,ki ily veszedelmekben mindenkor az adako 
zók első sorában szokott állni, a nélkül, hogy könyör 
adományért hozzá folyamodtak volna, 150 fr tokát ad a 
kozott, ezen felül a széna és szalmakészlct is elégvén, 
Kussovics András haszonbérlő ur azt pótolta 
Köszönetét érdemel Jókay Lajos is D.-Radványou, ki a, 
pünkösdi ünnepekre 90 darab kenyeret 
küldött.

— A bécsi józsefvárosi disztér beépítése mint 
a „N Fr Tgbl“ írja, váratlanul akadályokra bukkant. 
A magyar kormány tudniillik azon követeléssel 
lepett fel, hogy a dísztér eladásából bejött összegnek 30 
százaléka a magyar állampénztárnak adantó, minthogy 
a disztér államvagyon, s igy a kiegyez’*ülés értelmében 
30 százaléka Magyarországot, 70 százaléka a többi or­
szágokat illeti. — E követelés megakas-tá az. ügy folya­
mát s c fölött Bics és Pest között alkud zások í óvnak.

— A debrecienl országos gazdasági tavimé-.ct 
újonnan rendszeresített gazdasági tanári állomásira, 
melyen a tanár a felsőbb tanintézetnél az üzlet és be 
rendezés tant, a könyvvezetést, becslés:act, az erdészet 
elemeit, nemzetgazdászatot, s i ga dara és erdészre 
fontos törvényeket adandja elő, pályázat hirdettetett. 
Ezen állomással 1200 forint évi fizetés j ír. A „Közlöny“ 
hivatalos értesítő“ jében találhatók a részlet,k.

— Az apálfaivai olvasó-kör által rendezett ma­
jális f. hó 13-án tartatott meg. — Szontagh Pál. a nagy­
laki kerület képviselője, mint az egylet tis/t. tagja, 5 > 
frtot küldött annak javára, miért a kör elnöke a t kép­
viselő urnv-k köszönetét mondott.

Becsben e hó 8-án egy galiezui paraszt épen 
100 fülemülét állított ki eladásra, melyeket fészkeiken 
(ogdosott meg; a hatóság elkobozta a természet c kedves 
szárnyasait s a Práterben szabadon bucsáu tta, a sv-eku 
lans madarász pedig kutyagolhatott vissza hazájába, 
melyet ennyi dilettáns cnckes'.ől cleg kegy tlen yo!t 
megfosztani A bécsi hatóság ez intézkedése e!i-m íésm 
méltó s más város hatóságai is utánozhatnás.

Takarékpénztári hetetek Angliában. 
Egy parliament! kimu'atás szerint az 1868-ik év folyama 
ban Angliában 5 333, 638 font sterling tétetett Ica 
postahivatalokkal összekötött nyilvános pénztárakba! 
mely összeg az 1867-ki maradvány nyal és a kamatokká 

1 együtt 15 336, 465fontra rúg. \z említett évben vissza 
1 fizettet, tt 3 669, 809 font. úgy, hogy ez év végén a pénz 
túri maradvány a kamatokkal együtt 11. Outi, 6o5 font 
sterlinget tesz.

Kiadó-tulajdonos és fold's szerkesztő :
ZOVÁNYI J MII! \ I - V. 

Segédszerkesztő '■
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TŐZSDE.

Pesti áru és értéktőzsde
május 18 én]

tialma-árak.
Búza

Kétszeres . . ■ .
Rozs ......................
Árpa serfőzésre . . 

„ etetésre . . .
Zab........................
Kukorjo bánsági

» uj . .
San uj ................
Köles ................
Rep .................
Ló rmag magyar 

„ franczia
„ vörös stájer . . .

Szalonna vidéki .......................
„ helybeli ...................
„ füstölt .......................

lAszalt szilva ........................
DlO debreczeni ...........................
Me i sejtes......................................

Hivatalos jegyzések.
Magyar vasúti kölcsön szelv. nélk.. 
Pesti keresked. bank (szelv. nélk ) 
Budai kereskedelmi bank szelv. n. 
Pesti ipar bank (szelvény nélkül) . 
M. ált. hitelbank kiz. els. joggal
Népbank ..................................

ozsonyi hitelbank.......................
ngol-magyar bank.......................

Súly
fontokb.

78 79 
68 70 
68-70 
46 -46

100
100
100
100
100
160
100
100
ICO

■Ars
mtii-ynkint

3.55-3.70 
4.00-4.20 
.45-4.55 

3 65-3.60
3 95-4.15
4 40 - 4 50 
3.69-3.75 
2.80 - 2 90 
2.45-2.70 
2.15-2.40 
2.75 2.80

199 2. 5 
3 50 4.— 
2.30 - 250
5 51 6.- 
5.25-5.50

31-----
45-----
26 28 
33-34 
38-39 

32>/,-33 
8-8'/, 
9-10 

19-20

Bcflze
zeté*

500
200
200
80
30

100

I
Pénz

105'/,
638
235
336

105 v;
640
237
340

107'/,' 117% 
42 I 44 

160, 170
119'/,! 120*/*

Pesti takaró', pénztár........................... ...
Budai » (szelv. nélkül)
Ó Budai „ „ „
Uj-Pesti takarékpénztár ... • . . 
Pesti hengermalom „ „
Pannónia gőzmalom...........................
Panncniagőzmalo u II.............................
Első pest-budai gőzmalom .....
Elsőbbségi kötvény...............................
Budai gyárudvar ...................
Concordia gőzmalom...................... . .
Budai király „ ..............................
Victoria „ ..............................
Árpád „ ...........................
Szegedi „ ...................
Blum-gzőmalom ..................................
Lujzái * ...................
Miskolczi gőzmalom ..........................
Szarvasi gőzmalom..............................
Kőbányai serfőződe..............................
Királyi » szelv. nélk. . . .
Első magyar szeszflnomitó társ. . . . 
Újpesti „ „ • • •
Vegyészeti gyógyszerész, intézet . . 
Pestbudai butorkézmúzet sz. nélk. . .
Magyar bizt. társ. (szelv. n.)...............
Pannónia viszontbizt-társ...........................
Pesti biztositó társ.....................................
Union........................................................
Haza életbiztosi tó társ...........................
Salgó Tarjám kö zén szelv. nélk. . . •
Pécs-barcsi „...................................
Pesti közúti vasút I. kibocs. sz. n. • . •
Murányi bányarészvény....................... •
Mátrai kux az utólagos fizetéssel . •
Kereskedelmi bank..............................
Budapesti lánczhid ...........................

„ „ elsőbbségi kötv. . .
Alagút (szelv. nélk.) ...........................
Szent-Endrei téglagyár ...................

Beflsa
tés Pénz Xrn

63 1610 1630
— 690 700
40 130 135
40 71 72

500 1280 1300
1000 1280 1290

1180 1200
500 650 660
150 157 160
100 103 105
500 585 509
500 585 540
300 290 z95
500 515 525
600 600 610
500 515 515
160 210 212
500 —

200 208 210
500 580 5g5
200 205 206
500 506 510
500 496 500
200 230 235
200 205 210
315 610 612
210 175 185
300 300 345
300 310 —

150 216 220
200 94% 95
200 190% 191
200 f78 480
— 4100
61 26% 26%

210 430 450
525 658 662
100 92 93
110 110 UL
275 280

200 Első magyar gózhajózás ....
200 Alföldi vasút. ..............................
200 Magyar éjszaki vasút...............
Magyar földhitelint. záloglevél 5% 
Kereskedelmi bank záloglevele . . .
Gépgy ár.................................................
Vontatdgőzhajőzás ..............................
Zarzetzky gyufagyár társaság . . . . 
I.ső m. vonalzd és könyvnyomda-t . .
Pécsi briquette......................................

Nem hivatal Jegyzett értékek.
Securitás (szelvény nélkül)...............
Unió „ ...............................
Erzsébet „ ..............................
Consum „ ..............................
Pesti hengermalom II. kibocs. . . .
Concordia „ II „ ...............
Victoria „ II „...................
Budapesti „ II. „ ...............

„ elsőbbség . •...............
Árpád gőzmalom II. kibocs..................
Magyar gözhajdzas II. kitocg. . . .
Pesti közúti vasúi 91. kibocs................
Pesti közúti vasút III. kibocs................
Budai közúti vasút..............................
Bécsi Tramvay a befizetéssel . . . .
Vaggongyár..........................................
Szszfinomitd társ. XI. kibocs. . . .
Lenfondda................... Pari alatt
Gyapjumoső gyár ... „ „ . .
Flóra ...............•..................................
Borg) ár ................• Pari a. . •
Svájczi-magyar gépgyár ...............
Belgagépgyár ......................................
Szálloda-részvény..................................
Ilajozálog-társaság . . ...............
Fiumei hajógyár ..............................
Társas-kocsi részvény.......................
Hunnia..................................................

éepgagyárt

p"nz áru

213 216
160% 161

148 148%
92 19%

97% 98
175 18
290 591
150 195

115 118

2 Pári
4

530 535

10 8
31 32
10 8

216 217
130 136
170 174
105 110
183 183%

P. 12 13

0 2
3

P.13% fel. 15
Pari 3

1 Pári
P. 3 alatt

48 50
46 47

I\12% 10
20 20

l’rásehe téglagyár..................................
G-Budai téglagyár...................................
Kmich nyomda-társulat.......................

„ budai gyuanyag kiviteli társ. . . .
Géphordó-gyár „ ...................
Kukoricza keményítő gyár.......................
Ötl kasza-gyár társ...................................
Ó budai szesz részvény . ....................
Gscwind-féle szeszfin. gyár...................
Magyváradi szeszgyár ...........................
Hordó-készitő társaság................... ... .
Első magyar vontatógőzhajózás II kibocs.
Franco Hungarian......................................
Pest-bécsi vontató gőzhajőzás...............
Pestbudai takarékp....................................
Terézvárosi.................................................
Sz. Endrei „ •..............................

Bécsi börze május
5% állam '.ölesön...............................
Adómentes ............................................
6% nemzeti..........................................
1864-ki sorsjegy ...............................
1860. ki ...........................................
Hitelintézeti sorsjegy..........................
Nemzeti bank részvény ....
Hitelintézet................... ...............
Ansztria lesz. bank..............................
Angol osztr...............................................
Dunagözhajózás..................................
Északi vasút.........................................
Állam „ .........................................
Fér. József vasút..................................
Pardubitz!..............................................
Deli.........................................................
Károly Lajos pály ..............................
Pária 109 frank ...................................
Császári arany ...............................
Napolnond'or ......................................
Ezüst......................................................
Porosz pénztári utalvány

Pénz

Pári

15.
59.75 
64 25 
68.15 

12075 
99.70 

162 - 
723. - 
279 10 
820- 
311 25

17 .c0 
rí 1.50 
22..80 
216.75 

48.39 
5.83 
9.88' 

121. 0 
1 83

17

60-
64.x,
68.15

121_
9980 

162 50 
724 
279 21 
821— 
311— 
159—
102 pv 
122--

HIRDETÉSEK.
Sőt* Á fegaK tisztasága és

Orvosi figyelmeztetés!
Alólirottnak több év óta volt alkalma Dr. POPP ANaTHERIN-SZÁJVIZÉROL, úgy saját használat, mint 

betegeinél! megrendelés által azon meggyőződést szerezni, hogy ezen szer vitathatladul minden más téterő felni­
mül, mert nem csak hogy a szájból a rósz szagot eltávolítja, hanem annak tisztaságát fenn tartja és a fogaka 
épen tartja. Lovag Schaffer Anguszt in. p.

Dr. med. és az orvosi egyetem tagja Bécsben. 
Egy palaczk ára I frt 40 kr, Csomagolás 20 kr.

Kapható Baján: Michitsch St., Herzfeld fia, Herzog lg. Mohács: Anher G., Ráth F., gyógyszer. Bonyhád 
Kramolin Jós. Hala: Novák R. Zombor: Falssione Jul., Heindlhofer Rob., Millassents Popits. Almás : Beök M 
Szegszárd: Nouvier A. Brahsay gyógyszer. Szabadka: gyógyszertárban. Szegedin: Kovács M. gyógysz. Kovács 

A. gyógysz. Deutsch H., Fischer és Schopper. Tolna Scharz L.

Hirdetmény,
2000 tuczat vászon és batist-zsebkendő, rendkívül nagy válasz:ék férfi-’és női fehér-ruhákból

PF“ felényivel a becsáron alól
készpénzfizetés mellett eladatik.

1®?“* Á rj e g y z é k. ^Wi
1 vég 30 rőfos fehériteilen vászon, becsára 12 frt, most csak 6.50 kr.
1 "f" 30 'őfös fehéritetlen fehér ezérna-vá-zon, becsára 18 frt, m- st csak 9.50.

IISIF" Pontos,
A tavaszi és nyári idény közclgése alkalmából

első pest-budai férfiöltöny-csarnok

nagy öltöny raktára
6 Dorottya-uteza Wurm-udvar I. em. 6

tisztelettel figyelmeztet, hogy a legújabb fauezia. angol és briínni szövetekből az egyedül leg gazdagabb 
választékú férfi-öltönyök bámulílto olcsó árakon csupán csak itt kaphatók, és pedig:

I avaszi felöltő 9 33 füg. — Tavaszi Jaqueís 10 -25 ftig. — Tavaszi öltözék 15 -35 ftig. Nyi-i oltó 
zék 10 25 ftig. -- Bársony Jaqnets 12 -35 ftig. Utazó köpenyek 12—40 Írtig. Sálon-öltözékek 
24 20 ftig. — Hálóköntösök 10- 30 ftig. — Házi. és irodai-kabátok 3-12 kr. Frakk 18 — 31 ftig.

Papi felöltök 18-40 ftig,

Fiuayermek-ruliált nagy választókban. Ajánlják továbbá úti ' unda és öltöny
k lcsöaző Intézetüket a legelfogajható’ b feltételek mellett. — Régibb öltöny darabi k újakkal sz;nten

becserél'c'ne-.

Valódi

1 vég 30 rőfos fehérített creas-vászon, becsára 15 ft, most csak 8 frt/
1 vég 30 rőfos legszélesebb nemű creas-vászoa, becsára 18 frt, most csak 9 fró 
1 Vég 30 rőfos kitűnő sziléziai vászon, becsára 22 frt, most csak 12 frt.
1 vég 30 rőfos kitűnő rumburgi vászon, becsára 30 ft, most csak 15.50 kr.
1 vég 38 rőfos hollandi ezérnavászon becsara 28 ft, most csak 14.50.
1 vég 40 rőfos rumburgi vászon, becsára 32 frt, most csak 16 frt.
1 vég 45 rőfos orosz kender vászon, a legjobb és legtartósabb, a minő csak létezhet, bec-ára 36 ft, most csak 

18 fonnt.
1 vég 50 rőfos hollandi szövet, becsára 40 ft, most csak 20 frt.
1 vég 50 rőfos ii landi szövet, becsára 52 ft, mo$t csak 26 fró
Különféle nemű rumbur gT%á3znak7 24728( 30, 35, 4<>/ 45/ 50 frtig, melyek becsáre kétezer annyi. 
1 vég ágy-kanavász, becsára 14—18 frt. most csak 7—9 ft.

PAGLIANO SZÖRP.
Kapható egyedül

Giergl Istvánnál,
Deákutcza 6. sz.

1 tucz.t vászon zsebkendő 1.20. 2. 2 50. 3. 3.50. 4. 4.50- 5. 6— 7 ftig a legfinomabb.
1 tuczat vászon batist-zsebkendő, fehér, úgyszintén színes segélyzettel is, ö. v, „_lv lv; 

linón himzntt batist zsebkendők hölgyek számára, darabja 50. 60—75 kr z legfinomabb
6. 7. 8. 9—10 ftig a legtiuomabb.

------------------------- -------------------- ------------------------------------------ ------ --------- ‘tjJ »wini/jq UV. UV----  I O A 1 U. lCgli I1UII1» DU.

Angol shirting (Chitfon), igen finom, s ép oly tartós mint a vásTon.Töfe 30, 35, 40—45 kr a ügünomabb. 
1 tu zat jó erős konyha-ruha 2.50—3 frtig.
1 tuczat különösen tartós duplaczérna törülköző 4.50. 5. 5-5Ó. 6_7 ftig.

Meglepően szép és nagy választékú férfi és női fehérruhák.
_1 női ing jó vászonból, húzóra 1.50. 2— 2.50 krig.

1 nó^^ Htünó Rumburgi vagy holland^vászonból finoman hímezve, 3 50. 4—5 ftig a legfinomabb. "
1 uó >ng különösen jó vászonból, a legújabb párisi minta szerint 5. 6. 7. 8 ft a legfinomabb.
Női téli vagy háióing kitűnő vászonból szép kiállítással SÍ 4. 5 ftig. --------------------------------------------------
No nadrág finom shirting, jó bare hét vagy kitűnő vászonból, sima vagy himzéssel 2. 2.50. 3—4 ftig.
Nói éjjeli corsett, száz különféle párisi 1- gujabb mintában, hímzéssel vagy Anélkül V. 2 50 3. 4 5 6. 7—8 

frtig a legfinomabb.
Női alsószoknyák, száz különfél« párisi legújabb mint ban, himzéssal vagy ~aT nélkül 3. 3.50. 4. 5. 0. 7. 8 9— 

10 ftig a legtinomabbak'
Fehér és szines franczia shirting ingek, igen finom és jók 2.' 2.50 3 frtig a legfinomabbak. 
Fehér ingek rumburgi vagy hollandi vászonból 2. 2.59. 3. 4. 5—6 ftig > legfinömabbakl

-2 ftig.hérfl gatyák erós^rumb rgi vászonból vagy barchet ól félmsgyar szabásra darabja 150 
Férfi gatyák erős romburíi vá-zontól magyar sz básra 1.80—2 ftig.
Férfi ingek igen finom franczia mellbetéttel báj~vagy~ estélyekre 6. 7. 8. 9—10 ftig a legfinomabbak!

Megrendelések az összeg beküldése vagy utánvét mellett, bárhova is lelkiismeretesen és pontosan 
ei&üldetnck. A leveleket igy kérjük czimezni :

urnák Pesten, Deák Ferencz-utcza, az „Angol királynőhöz“ 
czimzett szálloda mellett.METH S.

25 forintnyi ára vásárlói jutalmul egy igen finoman hímzett batist zsebkendőt kapnak.

Egyedüli áruhely:
Pesten, Deák Ferencz-utcza (előbb nagy hid-uteza), az „angol 

királynőhöz“ czimzett szálloda mellett.

METH S., Bécsből.

IfilfiiP 
m ’'

m
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Eddigelé utólérhetlen, hasonlitkatlan hatása van az emésztésre, gyökeres vértisztitásra 
és az egépz ta.-t táplálásának előmozditásána; tevábbá meglepő hatású e szörp 
a legtöbb más betegségben, midőn az alkalmazásba vett gyógyszerek sem gyógyulást, 
sőt még csak javulást sem eredményeztek, — minthogy ez a vért tisztiíja, javítja és felüditi; — in­
nen van, hogy jótékony hatasa mindenkire oly kellemesen hat, hogy e szörpöt, mint hasznos háziszert 
nemcsak önmaga tartja becsben, hanem másokat is buzdít annak beszerzésére.

Ezeu szörp valódi, hamisítatlan állapotban ép úgy, mint világhírű - ömör-kenőcsöm és 
az általánosan elismert náthahurutbalzsam, a férfi-lakár és a női fehérfolyás ellen 
egyedül főiigynököm Giergl 1-tván, első magyar kir. játékkártyagyárosnál, Pesten, Deák Ferencz 
utcza (azelőtt nagyhid-uteza) 6 dik szám alatt, a „fehér hajó“ szállloda épületében kapható a haszná­
lati utasítással együtt. Egy üveg ára 1 ft 40 kr, G üveg 7 ft 50 ké; 12 üveg 14 ft; 100 üveg 100 frt. 
ug) anitt van a valódi karpáthi füvek thea raktára; továbbá a tüdő- és mellbetegek számára az úgy­
nevezett „oroszlán tti.“ — Egy csomag ulasitással együtt 30 kr. =: Egy tuczat 3 ft.

Mohnövény-lepénykék.
Köhögés es rekedtség alkalmával, továbbá elnyálkálsodás ellen ennek enyhiiésc és meggyó- 

gyitására minden létező szerekkö-.t a legbatásosahbak. Egy doboz ára 40 kr, egy tuezdé 4 frt 20 kr. 
és a nagyobb mennyiségben vásárlók kiváló tekintet és figyelemben fognak részesülni.

Ir*4*glia.no Jeromos, florenczi tanár.

Ez általános gyógyszer (kapható Giergl Istvánnál, Deák utcza G. sz. a.) kő 
zeltcrjedésv számos, az egészségnek legnagyobb mérvben káros hamisításokat idézett elő. — At. ez. 
közönségnek e visszaélések ellenében! megóvása tekintetéből a Pagliano Szörp minden, általam 
aruba eresztett üvegcséje arczképcm itteni lenyomatába burkolva adalik el.

Ili

egész

Belgtal
6 kr-í hl

A „nyiti

K-érjüj 
még a ni ull 
rtil hátrálj 
Bégünknél

I esi 1369. Gyori’oajt'másat íyo azElső magyar egyesületi kSuynyjmd i (Biichlcr Harsányt, Nagy) 3 korona-nteza 18. szm alatt.

Mondj 
zott auto/ij 
ceiiletes kq 
a protestai 
lint a több 
egyházi 
delegátust 
megfosztlu 
lőtt mint 
egyházi ha 
toli karbaj 
gyen is. re 
határozata^ 
többség ví 
dolattal főj 

Ezen
valót a vaj 

Igaz 
tál kapta 
mák gyakl 
De e hat 
tói in i u d 
az evang. 
tely esetéi! 
a hivő vágj 

A szc 
s a szeutsj
kiszolgálá| 
független 

Végrj 
ö a lelki vi 
leletben; 
szerű par! 
tik s romi] 
lvesedés j$ 
korlatára

De lid 
lelki (papij 
nézve 
ment r| 
t ö 1 : azo| 
getleiiiil, 
gos óhaja| 
állítjuk, h( 
a népnek, 
a p ü s p 
uyege 
n a k, úgy 
kormányaJ 

Mely^ 
püspök 
nyok s égj 
Iák ügye 

Anual 
népi) ügye 
apostoli 
kásokra.

Krisz 
a hivő nyf 
nak elleni 
a p o s t o| 
imént 

Azoul 
adom a ml 
küldött azl 
tesd juhai 
hittan] 
gyelei] 

M á
és az o| 
volt 80 

Az aj] 
hatalmaik 
szárok-, s*j 
tenek, haul 
tugged e ni j 
egyéb, az 
a presbytel 
mint isteni 
ezt merhet] 
m i n d a 
a hive 
• é z t é kJ 

Nem
önhatalmil 
úgy levéli 
Atyjától, U 

competent!


